


（人教实验版） 九年级（全一册） 第十六章 第4节 变阻器 课时练 （锦州中学）
学校：            姓名：            班级：            考号：            
	评卷人
	得分
	一、单选题

	
	
	


1. 下列关于滑动变阻器的说法正确的是(　　)
 A. 滑动变阻器是靠改变导体的横截面积来改变电阻的             
 B. 滑动变阻器是靠改变导体的材料来改变电阻的             
 C. 因为电阻与导体的材料、长度、横截面积有关,所以滑动变阻器是靠改变任一因素来改变电阻的             
 D. 滑动变阻器是靠改变连入电路中导体的长度来改变电阻的             
2. 若把两只标有“100 Ω　1.5 A”和“50 Ω　1 A”的滑动变阻器串联起来使用,则电路中允许通过的最大电流是(　　)
A. 2.5 A             B. 1.5 A             C. 1 A             D. 0.5 A             
3. 使用滑动变阻器改变电路中电流大小时,在闭合开关前,应把滑动变阻器连在电路中的阻值调到最大,这时滑片P的位置在如图所示的各图中,正确的是(　　)
A. [image: images/63989b17-b868-4957-9720-0970095be13c.png]             B. [image: images/68439d14-785d-44bd-8867-df9cc9c3136f.png]             C. [image: images/9d973851-f4f1-485b-99dd-e16c711018be.png]             D. [image: images/ed6c1c6e-59d0-48d2-aac1-ef23070a6533.png]             
4. 在如图所示的电路中,用滑动变阻器调节灯的亮度,若要求滑片P向右端滑动时灯逐渐变暗,则下列接法正确的是(　　)
 [image: images/1dbcf12c-3257-4602-933a-d0a1850e36ce.jpeg]
A. M接C,N接B             B. M接A,N接B             C. M接C,N接D             D. M接A,N接D             
5. 如图所示,使用滑动变阻器能调节小灯泡从亮到灭的正确电路是(　　)
A. [image: images/50843746-18f9-4565-82d8-b91f279b00ef.png]             B. [image: images/f53847bc-8fdc-4b9b-b521-41968dcc97dc.png]             C. [image: images/29993a25-5198-423f-b305-a817e947d6d0.png]             D. [image: images/21c09176-f5ea-4fd0-b7e4-5d2d7836fb84.png]             
6. 电位器是变阻器的一种,小华买了一个电位器,如图所示。如果把它与灯泡串联起来,利用它改变灯的亮度,请仔细观察,现想使滑动触头顺时针转动时灯泡变暗,下列接法正确的是(　　) 
 [image: images/afda5964-2cd7-4d26-8dfd-0fc02427f418.jpeg]
A. 连接A、B             B. 连接B、C             C. 连接A、C             D. 以上都不正确             
7. 某高速公路站对过往的超载货车实施计重收费,小明同学结合所学的物理知识设计了如图所示的称重表原理图,对于小明同学的设计你认为(　　) 
 [image: images/4c48041e-6ae0-424f-84a2-a92c093984a9.png]
 A. 此设计可行,称重表由电流表改装             
 B. 此设计可行,称重表由电压表改装             
 C. 此设计不可行,当车辆越重时电路中电流越小             
 D. 此设计不可行,电路中的R1没有作用             
8. 如图所示,A为导线,B、C为两根相同的电阻丝,当滑片P向左移动时,要使灯泡L亮度不变,开关S应接(　　) 
 [image: images/ca1e7409-f7b8-403f-8151-45e9fda2b9f7.jpeg]
A. 触点A             B. 触点B             C. 触点C             D. 触点B,C均可             
9. 如图所示,电源电压不变,当闭合开关S后,滑动变阻器的滑片P向右移动时(　　)
 [image: images/91f4ef43-c924-4cc5-9380-aa006647df36.jpeg]
 A. 电流表示数变大,灯变暗             B. 电流表示数变小,灯变亮             
 C. 电压表示数不变,灯变亮             D. 电压表示数不变,灯变暗             
10. 如图所示,电源电压保持不变时,当滑动变阻器滑片P向右滑动过程中(　　)
 [image: images/dee19652-a0ed-4dcc-95d1-9c160a70fff2.png]
 A. 电压表V示数变小                B. 电流表A1示数变大             
 C. 电流表A2示数不变             D. 电流表A2示数变小             
	评卷人
	得分
	二、填空题

	
	
	


11. 如图5所示，某宾馆房间内的电器控制面板上有两个开关.其中调光灯开关的旋钮侧面刻有细纹，这是通过增大接触面的粗糙程度来增大________的；转动旋钮，灯泡亮度发生变化，说明旋钮控制的电器元件相当于________.
 [image: images/8aa1c9d8-1006-4d89-9f59-0e8d4423d03e.png]
12. 如图所示电路,导线a的一端固定连接在铅笔芯上,当导线b的一端在铅笔芯上左右移动时,灯泡亮暗会发生变化。这个实验说明导体的电阻与　　　　　　　　有关,受此启发,人们制造了一种可以改变电阻的元件,叫做　　　　　　　　。 
 [image: images/450763f8-6622-473e-b92e-cd7f4b28785c.jpeg]
13. 滑动变阻器靠改变连入电路中电阻线的　　　　来改变电阻,从而改变电路中的电流,滑动变阻器铭牌上标有“10 Ω 2 A”的字样,含义是:10 Ω表示　　　　　　 　　,2 A表示　　　　　　　　　。
14. 某滑动变阻器的铭牌上标有“50 Ω　1 A”的字样,把该滑动变阻器用如图的符号表示,当滑片P移到最左端时,RAB=　　　　;当滑片P置于中点C时,PAB=　　　　;当滑片P移至最右端时,RAB=　　　　. [image: images/f960b2ca-6ee9-4f16-a97a-fbfa0b5603db.jpeg]
15. 一个滑动变阻器的最大阻值不能满足调节范围的需要,小丽将两个相同的滑动变阻器串联使用,如图把a、b两接线柱接入某电路,要使这两只变阻器串联后的总电阻最大,滑片P1和P2所在的位置分别是　　　　、　　　　.
 [image: images/8488258b-8299-498f-af54-dc20127cdda4.png]
16. 图甲、乙是调节收音机音量的旋钮开关,此开关实际上是一个　　　　,它的原理是改变连入电路中电阻丝的　　　　来改变电阻.电阻箱是一种能够表示出电阻值的变阻器,图丙中电阻箱的读数是　　　　.
 [image: images/45e56aac-4edc-4307-bb8a-e4d3677fc2d4.jpeg]
17. 一位同学设计了一个风力测定仪,如图所示,O是转动轴,OC是金属杆,风越强,OC杆偏转的角度越大;AB是一段圆弧形电阻,P点是金属杆与弧形电阻相接触的点,电路中有一灯泡,测风力时,闭合开关S,通过分析可知:金属杆OC与弧形电阻AB组合在一起相当于一个　　　　　　　　　　　　　　　,观察灯泡L的亮度可以粗略地反映风力的大小;若要提高装置反映风力大小的性能,可行的做法是　。 
 [image: images/7da2462b-8261-49aa-b31e-d21d5066d844.jpeg]
	评卷人
	得分
	三、简答题

	
	
	


18. 有一种自动测定油箱内油面高度的装置如图所示,油量表是由电流表改装而成的,R是滑动变阻器,它的金属滑片是杠杆的一端。从油量表指针所指的刻度,就可以知道油箱内油面的高度或存油量,请简要说明它的工作原理。
 [image: images/f0ac9898-7356-4e9d-a73d-9e95fbcd4e1d.jpeg]
	评卷人
	得分
	四、作图题

	
	
	


19. 根据如图(1)所示的电路图,用笔画线代替导线连接图(2)所示的实物电路。
 [image: images/e3dc5d36-a805-419a-852f-fe09319ef230.jpeg]
 (1)
                             [image: images/6beda457-a8a0-48cf-89f0-db663f57d038.png]
20. 创新与设计:给你一组电源、一个开关、一只灯泡,在没有滑动变阻器和电位器的情况下,为了调节灯泡的亮度,你能想出一个简易的方法来代替滑动变阻器吗?请你介绍一下你的设计并画出调节灯泡亮度的电路图.
	评卷人
	得分
	五、综合题

	
	
	


21. 　电动自行车的调速把手是一个滑动变阻器,它的作用是调节电动自行车的电动机的转速,以实现对电动自行车车速的控制。如图所示是电动自行车电源、开关、电动机、调速把手的结构示意图。调速把手的结构示意图中的a、b、c是固定的铜片,d是一根弧形的电阻丝,e是一端固定在b上,另一端可在d上滑动的铜片。
 [image: images/6e83e5f2-b105-4bf3-8306-cacba0fa5968.jpeg]
(1)请将调速把手与电动机、电源连成电路。
(2)在虚线框内画出正确连接后的电路图。
(3)怎样调节可使电动机的转速加快?
参考答案
1. 【答案】D【解析】滑动变阻器是靠改变连入电路中导体长度来改变电阻的，故正确的为D选项。
2. 【答案】C【解析】最大电流不能超过1 A。故选C。
3. 【答案】A【解析】B、D中阻值为0,错误；C中有阻值但不是最大,错误；故选A。
4. 【答案】A【解析】滑动变阻器在电路中的正确连接方式是连接一“上”一“下”两个接线柱,下面的接线柱决定了哪一段电阻丝被接入电路,它就是下面被连接的接线柱与滑片P之间的部分.滑片P向右端滑动时灯逐渐变暗,说明滑动变阻器串入电路中的电阻变大,即滑动变阻器接入电路的电阻丝变长.下面的接线柱一定接入C,上面的接线柱接A或B.
5. 【答案】D【解析】选项D,当滑片在最左边时,灯与电阻并联,当滑片在最右边时,灯处于短路状态.滑片在其他位置,灯与滑动变阻器右部分并联,再与左部分串联.
[bookmark: _GoBack]6. 【答案】A【解析】连接A和B,顺时针滑动相当于接入电路的电阻变大，符合题意；连接B、C，顺时针滑动相当于接入电路电阻变小，不符合题意；连接A、C，顺时针滑动，接入电路电阻不变，不符合题意；故选A。
7. 【答案】A【解析】车越重,电阻越小,电流越大，因此此设计可行，称重表由电流表改装。
8. 【答案】C【解析】S接C点时，下端电阻丝整个接入电路，滑片不能改变灯泡两端的电流，灯泡亮度不变。故选C。
9. 【答案】D【解析】观察电路图可知，滑动变阻器与灯泡、电流表、开关串联，电压表测量滑动变阻器和灯泡的总电压，因此不论滑片P如何移动，电压表的示数都等于电源电压，因此电压表的示数是不变的；当滑片P向右移动时，连入电路的电阻值变大，电路中电流变小，灯泡变暗。
10. 【答案】C【解析】采用去表的方法判断电路连接情况,电流表的电阻很小,在电路中相当于导线;电压表的电阻很大,在电路中相当于开路.可以看出电阻R1和滑动变阻器两端是连接在一起的,而电压表则并联在这两端.由此得出:此电路为电阻R1与R2并联,电压表测并联电路电压,电压表示数不变;电流表A1测量干路电流,电流表A2测量R1的电流.R1电阻不变,电流I1不变,所以电流表A2示数不变.滑片右移,R2电阻增大,电流I2变小,电流表A1测量干路电流,I=I1+I2,示数变小.
11. 【答案】摩擦(或摩擦力)　变阻器(或滑动变阻器)
12. 【答案】导体长度；滑动变阻器
13. 【答案】长度　最大阻值10 Ω　允许通过最大电流2 A
14. 【答案】0;25 Ω;50 Ω
 15. 【答案】P1在最左,P2在最右
16. 【答案】滑动变阻器;长度;35 Ω
17. 【答案】滑动变阻器；串联一个电流表
18. 【答案】当油面升高时，浮标位置升高，滑动变阻器触点下移，变阻器连入电路的阻值变小，电流表示数变大，把电流表表盘的刻度转换成油面高度或油箱内油的体积，就可以知道油箱内的存油量。
19. 【答案】如答图所示。
 [image: images/021e8fc3-cb08-4859-8823-e7c91ef8ce88.jpeg]
20. 【答案】铅笔芯是石墨,石墨是导体,可以作为电阻线.利用铅笔做变阻器:用小刀把铅笔剖开,取出笔芯,将铜导线绑在一端,另一根铜导线上固定一个金属夹,可以在笔芯上滑动.把电源、开关、灯泡和自制的滑动变阻器串联在电路中,改变滑片(金属夹)的位置,就可以调节小灯泡的亮度了.电路图如图答所示.
 [image: images/95750437-2e51-49f6-bd8c-386acc778ec4.jpeg]
 21.(1)  【答案】如图甲所示
 [image: images/89e50082-0bda-4984-ab58-6378a84903a4.jpeg]
 　　　　　　                          甲　　
 【解析】调速把手相当于一个滑动变阻器,由题图可知,a、c是滑动变阻器电阻丝两端的接线柱,b相当于滑动变阻器的金属杆,c为滑片。
 (2)  【答案】如图乙所示
 [image: images/0d51d23e-4a9a-4362-aa03-655e096aef73.jpeg]
                                       乙
 【解析】连接到电路中时需选取电阻丝a、c接线柱中的一个和b接线柱。
 (3)  【答案】在图甲中调速把手右侧部分的电阻丝被连入电路中,电阻需变小，要电阻滑片e顺时针旋转,减少电阻丝连入电路的长度，电阻变小,电路中的电流变大,可使电动机的转速加快。
 【解析】调节和控制通过用电器的电流大小，需要调节滑动变阻器控制用电器,所以滑动变阻器要与所控制的用电器串联。
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